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Мета − розкрити чинники впливу безпекової компоненти на розвиток трансформацій-
ної системи послуг туристичної сфери, класифікувати загрози небезпек та шляхи їх подо-
лання.

Методика. Теоретико-методологічною основою дослідження є загальнонаукові мето-
ди аналізу, синтезу, абстрагування, класифікації, узагальнення, комплексний підхід. У до-
слідженні використані наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців щодо безпеки 
системи послуг туристичної сфери.

Результати. У статті авторами розглянуто особливості безпеки туризму в умовах 
світової кризи й пандемії. Проаналізовано й оцінено загрози та кризові ситуації, що нега-
тивно впливають на безпеку трансформаційної системи послуг туристичної сфери.

У статті розглянуто питання необхідності організації роботи, спрямованої на ство-
рення системи безпеки туристичної галузі, запропоновано шляхи реалізації цього завдання, 
у тому числі з використанням іноземного досвіду.

У роботі доведено важливість безпекової компоненти послуг туристичної сфери, яка 
ставить на перше місце безпеку життя і здоров’я туриста, а потім інтереси і потреби ту-
ристичних компаній. Авторами розроблено диференціацію ознак виникнення кризових ситу-
ацій, систематизовано їх класифікацію у туристичній сфері, надані практичні заходи щодо 
врегулювання кризових явищ, які потребують постійного моніторингу та удосконалення. 
Саме скоординована спільна праця з організації безпеки туризму на державному та регіо-
нальному рівнях сприятиме організації заходів безпеки на системному, дієвому рівні.

Запропоновані заходи щодо забезпечення безпеки українських туристів пришвидшать 
процеси відновлення трансформаційної системи послуг туристичної сфери в Україні, спри-
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ятимуть реалізації стратегії сталого попиту на внутрішній туризм, зокрема у випадках 
настання пандемії.

Ключові слова: туризм, загроза безпеки, пандемія, світова криза, коронавірус, безпеко-
вий стан туризму, система послуг туристичної сфери, ризики, сталий попит на внутріш-
ній туризм в Україні, антикризові заходи.

за два місяці отримала система туристичних 
послуг, а за прогнозами збитки зростатимуть 
до 1 трлн доларів до кінця 2020 року [13].

Світова криза в туристичній галузі не 
оминула й туристичну галузь України. На 
жаль у сфері туризму в нашій країні немає 
можливості обрахувати збитки, завдані ко-
ронавірусом та карантином, на сьогодні від-
сутні ефективні антикризові заходи. Криза 
виявила, що безпека туризму має в Україні 
декларований характер, яка в умовах панде-
мії виявилася непрацездатною.

Думаємо, що саме особливо нині питан-
ня убезпечення системи послуг туристичної 
сфери є актуальними, повинні розглядатися 
комплексно й стати пріоритетним напрямом 
дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Вивченню теоретичних питань безпеки 
системи послуг туристичної сфери присвя-
чено статті зарубіжних й українських на-
уковців. Серед науковців, що займаються 
розбудовою та вдосконаленням теоретичної 
частини даного дослідження у своїх працях, 
слід виділити: Л. Л. Івашину [4], В. М. Кози-
нець [6], Н. В. Корж [5].

Деякі науковці, такі як О. А. Борисюк 
[1], А. В. Фролов [11] проводять досліджен-
ня даної проблематики у напрямку впливу 
безпекової компоненти світового масштабу 
на розвиток міжнародного туризму.

Активно формується у зарубіжній науці 
теоретико-методологічна база досліджен-
ня соціальних чинників розвитку туризму, 
проб лем інформаційного убезпечення дер-
жави та людини, у тому числі безпеки туриз-
му, авторами К. Зімані [9], М. Уітман [10].

Як показав аналіз наукових праць, при-
свячених цій проблемі (А. П. Голод [2], 
А. В. Фролов [11]), існують різні підходи та 
напрями дослідження безпеки системи по-
слуг туристичної сфери залежно від їх квалі-
фікаційних ознак.

Постановка проблеми. У сучасному 
світі загрози безпеки туристам зростають 
щороку, поява яких дедалі частіше відбу-
ваються у найблагополучніших країнах, 
курортах, мегаполісах світу. Збільшується 
кількість внутрішніх і зовнішніх загроз, які 
стають більш руйнівними, менш передбачу-
ваними.

Небезпеки природного та техногенного 
характеру, включно з надзвичайними еко-
логічними ситуаціями, безперервно супро-
воджують туристів під час їх подорожей. 
Сьогодні активно проявляють себе такі види 
небезпек, як нещасні випадки, дорожньо-
транспортні пригоди (ДТП), авіаційні події, 
випадки заподіяння шкоди життю, здоров’ю 
та майну туристів унаслідок низької якості 
послуг туристичної сфери.

Небезпека військових дій у Сирії, Іраку, 
Єгипту, Східній Україні, збільшення терак-
тів у країнах ЄС, США і поглиблення напру-
ги в сусідніх регіонах викликають глибоке 
занепокоєння в системі послуг туристичної 
сфери.

Поширення небезпечних захворювань, 
епідемій до цього часу стосувалося тільки 
тих країн, що розвиваються та мають високу 
скупченість населення, антисанітарію, не-
високий рівень медичного обслуговування і 
низьку побутову культуру. Про наявність не-
безпечних захворювань у будь-яких країнах 
світу при організації подорожі туроператори 
попереджали туристів одразу усіма доступ-
ними комунікаційними каналами.

Але ніхто не міг припустити, що навес-
ні 2020 р. людство постане перед світовою 
пандемією, спалахом COVID-19. Поширен-
ня зараження хворобою призвело до сотень 
тисяч людських втрат майже у 80 країнах 
світу. Як наслідок, світова криза, карантин 
завдали економічні збитки світовій (націо-
нальній) туристичній галузі. За підрахунка-
ми UNWTO майже 600 млн. доларів втрат 
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Разом з тим недостатня кількість до-
сліджень присвячена проблематиці класи-
фікації загроз безпеки послуг туристичної 
сфери. Опрацювавши наукові праці вище-
зазначених науковців, варто зазначити, що 
дане питання потребує комплексного до-
слідження. Нові виклики небезпеки в ту-
ристичній сфері особливо в умовах світової 
кризи, пандемії потребують детального ви-
вчення й пошуку альтернативних антикри-
зових заходів.

Мета статті − розкриття чинників 
впливу безпекової компоненти на розвиток 
трансформаційної системи послуг туристич-
ної сфери, класифікація загроз небезпек та 
шляхи їх подолання.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Дотепер туризм і подорожі являли 
собою рушійну силу міжнародного, націо-
нального процвітання й дотримання осно-
воположних прав та свобод людини й гро-
мадянина. Туристські подорожі в сучасному 
світі для людини стали важливою складовою 
життя, статусу успішної людини, реалізаці-
єю його права на відпочинок та дозвілля, 
свободи пересування, права на доступ до 
культурних цінностей, а також інших за-
гальновизнаних прав та свобод людини й 
громадянина. Туристична подорож сьогод-
ні це більше ніж відпочинок. Розваги для 
пересічного туриста, це знайомство з куль-
турною спадщиною, історією, традиціями 
різних народів, адже сучасний туризм вико-
нує такі важливі функції, як соціально-еко-
номічні, культурно-екологічні й міжнародні. 
Туризм, на думку багатьох експертів, — си-
нонім миру, спокою, стабільності та безпеки. 
Але, на жаль, сьогодні цю позицію туристам 
необхідно виборювати як на міжнародному, 
державному, місцевому рівнях.

Разом зі зростанням якісних туристич-
них послуг та стійкою тенденцією збільшен-
ня туристичних потоків дедалі частіше сис-
тема туризму стає об’єктом зазіхань із боку 
національної і міжнародної організованої 
злочинності. Розкрадання майна, вчинення 
насильницьких дій щодо туристів, здійснен-
ня терористичної та екстремістської діяль-
ності, особливо в найбільш популярних міс-

цях відпочинку у європейських країнах це 
перелік основних небезпек.

У підсумковій резолюції Євразійської 
туристичної організації (ЄТО) було відзна-
чено що «…безпека і захист туристів по-
винні стати пріоритетом у кожній із країн, 
не тільки на території великої Євразії, а й 
в усьому світі. Будь-які терористичні акти 
або викрадення людей і загрози, спрямова-
ні проти туристів або працівників туристич-
ної індустрії, а також навмисне руйнування 
туристських об’єктів і об’єктів культурно-
історичної спадщини повинні суворо пере-
слідуватися відповідно до національного за-
конодавства кожної країни» [16].

Ризики, пов’язані зі стрімким поширен-
ням пандемії, епідемій небезпечних захво-
рювань у сучасному світі, стали серйозним 
викликом для багатьох країн, також і для 
України. На думку Г. О. Горіної «фактори 
в умовах жорсткої конкуренції, що є на-
слідком активізації світових глобалізацій-
них процесів, призведуть до скорочення не 
тільки в’їздного туристичного потоку, а й 
кількості внутрішніх туристів, що спричи-
нить реальну загрозу економічній безпеці 
держави» [3, с. 78].

У науковій та навчальній літературі ви-
значення терміна «безпека туризму» за 
останні десять років змінилося від пасивно-
го чинника до активного чинника туризму 
та імперативу здійснення туристичної діяль-
ності [9, с. 59].

Як показало дослідження, безпека туриз-
му — це складна, відкрита та динамічна сис-
тема, де думки науковців щодо структури та 
ключових її функцій суттєво різняться між 
собою. Цей процес ускладнюється тим, що 
безпеку туризму за масштабом розглядають 
на п’яти рівнях: глобальному, макро- регіо-
нальному, національному, регіональному та 
локальному. На кожному рівні формують-
ся різні чинники загроз безпеки послуг ту-
ристичної сфери, які постійно змінюються 
й зростають за масштабом та наслідками 
рис. 1.

Так, до недавно вважалося, що основни-
ми чинниками безпеки послуг туристичної 
сфери були: розвинена туристична інфра-
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структура, взаємодія з макро-, мікросередо-
вищем, сучасні інформаційно-комунікаційні 
системи, а також потужні поліцейські та вій-
ськові формування із забезпечення правопо-
рядку в країні. Починаючи з весни 2020 р. 
можна говорити про появу нового чинника 
безпеки послуг туристичної сфери − про 
систему захисту від пандемії на глобально-
му, національному, локальному рівнях у сфе-
рі туризму.

Наразі в Україні Державним агентством 
розвитку туризму у зв’язку з пандемією та 
світовою кризою вже проводиться робота 
над Комунікаційною стратегією з форму-
вання в українців особливої культури подо-
рожей Україною, що дозволить сформувати 
сталий попит на подорожі всередині країни.

У законодавстві кожної країни безпека 
туризму є правовим інститутом, де життя 
людини, туриста на першому місці. Згідно з 
українським законодавством (Закон України 
«Про туризм») передбачається система га-
рантування безпеки туристам, яка зменшує 
ризики й наслідки, що можуть спричинити 
шкоду їх здоров’ю та майну. Так, за ст. 13 
Закону України «Про туризм» трактування 
поняття «…«безпека туризму» розкриваєть-
ся через перерахування відповідних об’єктів 
безпеки: життя, здоров’я, майна туристів 
(екскурсантів); навколишнє середовище, ма-
теріальні та духовні цінності суспільства, 
безпеки держави» [12].

Як показало дослідження, безпека туриз-
му — це складна, відкрита та динамічна сис-
тема де думки науковців щодо структури та 
ключових її функцій суттєво різняться між 
собою. На наш погляд, саме безпеку туризму 
можна розглядати як головну споживчу влас-
тивість, якою об’єктивно і реально повинна 
володіти система послуг туристичної сфери, 
у той час як інші споживчі її властивості мо-
жуть реалізуватися повною мірою тільки у 
випадку, якщо така безпека туризму буде га-
рантована.

Таким чином, безпека туризму комплек-
сна категорія — це сукупність чинників, що 
характеризують соціальний, правовий, еко-
номічний, екологічний стан забезпечення 
прав і законних інтересів громадян, юридич-
них осіб та держави в системі послуг турис-
тичної сфери.

Існують різні підходи до класифікації 
загроз безпеки послуг туристичної сфери, 
зокрема: за походженням, за спрямованіс-
тю, за масштабом, за ступенем сформова-
ності, за сферою діяльності, за ступенем 
суб’єктивного сприйняття тощо.

На нашу думку, дослідження небезпек та 
класифікація загроз безпеки послуг туристич-
ної сфери, з урахуванням ситуації в Україні та 
геополітичних змін, пандемії дуже важлива й 
необхідна складова для розроблення стратегії 
розвитку туризму, системи попередження ан-
тикризових заходів (табл. 1).

Рис. 1. Чинники безпеки послуг туристичної сфери (складено авторами)
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Загрози безпеці можуть бути спрямова-
ні як на сферу туризму загалом, так і на її 
окремі елементи. Сфера туризму, її елементи 
можуть генерувати загрози іншим об’єктам 
національної безпеки України. Як показа-
ло наше дослідження, види загроз безпеки 
послуг туристичної сфери України умов-
но можна класифікувати на чотири групи, 
(табл. 1), а саме:

1. Загрози особистої безпеки туристів.
2. Загрози безпеки підприємницької ді-

яльності у сфері туризму.
3. Загрози безпеки населенню турист-

ських територій (центрів, районів).
4. Загрози безпеки суспільним інтересам 

у сфері туризму.
Кожній групі було дано розширену ха-

рактеристику загроз безпеки послуг ту-
ристичної сфери. Розроблені шляхи змен-
шення загроз, мінімізації їх у туристичній 
галузі України з врахуванням наслідків 
COVID-2019, загроз світової кризи.

Отже, сьогодні можна стверджувати, що 
основним гарантом безпеки туристів при 
знаходженні їх за кордоном є державні ор-
гани влади й туристичні компанії. І що без-
печніша ситуація в країні загалом, то менше 
ризиків для туристів під час їх подорожі.

На думку Генерального секретаря 
UNWTO Пололікашвілі «…туризм сьогод-
ні стикається з найбільшою проблемою по-
коління. Але, як показує ця подія, туризм 
може надати рішення для всіх» [14]. Поло-
лікашвілі вказує на можливість переосмис-
лити роль туризму. А віртуальна реальність, 
штучний інтелект і великі бази даних будуть 
відігравати важливу роль у спільній реакції 
на COVID-19, а також підвищення стійкос-
ті у пришвидшенні відновлення туризму у 
кожній країні світу.

Висновки. У результаті дослідження 
нами було доповнено чинники безпеки по-
слуг туристичної сфери — системою захис-
ту від пандемії на глобальному, національно-
му, локальному рівнях у сфері туризму.

Проведене дослідження показало, що ви-
окремлення класифікаційних ознак загроз 
безпеки туризму, розкриття чинників зовніш-
нього впливу дозволяє систематизувати стан-

дарти безпеки послуг туристичної сфери. У 
даному контексті було доведено важливість 
безпекової компоненти послуг туристичної 
сфери, яка ставить на перше місце безпеку 
життя й здоров’я туристів, а потім інтереси й 
потреби туристичних компаній.

Нами були розроблені шляхи зменшен-
ня загроз безпеки послуг туристичної сфери 
за кожним її видом. Використання запропо-
нованих напрямів дозволить звернути увагу 
фахівців та управлінців до даної проблема-
тики, сформувати сталий попит на подорожі 
всередині країни у наступних періодах, а та-
кож пришвидшити відновлення внутрішньо-
го туризму в Україні.
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Objective. The objective of the article is to disclose the factors of the security component influ-
ence on the development of the transformation system of tourism services, classification of security 
threats and ways to overcome them.

Methods. Theoretical and methodological basis of the study are general scientific methods of 
analysis, synthesis, abstraction, classification, generalization, integrated approach. The scientific 
works of domestic and foreign scientists on the security of the tourist services system are used in 
the research.

Results. In the article the authors consider the peculiarities of tourism safety in the global 
crisis and pandemic. An overview and assessment of threats and crises that have a negative impact 
on the security of the transformation system of tourism services are given.

The authors of the article determine the relevance of this issue in ensuring the security of the 
tourism services system, which should be considered comprehensively and become a priority for 
the tourism industry in Ukraine.

The paper proves the importance of the security component of tourism services, which puts 
first the safety of human life and health, and then the interests and needs of tourists, travel com-
panies.

According to the authors, the safety factors of tourism services have been expanded, supple-
mented by a new factor — the system of protection against pandemics at the global, national and 
local levels in the field of tourism.

The authors have developed differentiation of features of crisis situations, systematized their 
classification of security threats to the system of tourist services, provided practical measures to 
resolve crisis situations that require constant monitoring and improvement.

The proposed measures to ensure the safety of Ukrainian tourists will accelerate the process 
of resumption of tourism in Ukraine, draw the attention of experts and managers to this issue, con-
tribute to the strategy of sustainable demand for travel within the country in case of a pandemic.

Key words: pandemic, world crisis, safety component, tourist safety, system of tourist services, 
anti-crisis measures, tourism industry.

Надійшла до редакції 05.04.2020


